



甘肃一季度经济运行实现“开门红”

地区生产总值达到2670.7亿元 同比增长6.7%

新时代 新征程 新伟业

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者梁峡林)记者从4月25日举行的省政府新闻发布会上获悉,一季度全省经济运行稳中有进、持续向好,主要经济指标好于预期,呈现整体发力、全面增长、量质齐升的积极态势,顺利实现“开门红”。全省地区生产总值2670.7亿元,同比增长6.7%,增速高于全国2.2个百分点,居全国第5位。其中,第一产业增加值190.1亿元,增长6.4%;第二产业增加值889.2亿元,增长6.2%;第三产业增加值1591.4亿元,增长7.0%。

农业 猪牛羊禽肉产量全部增长

一季度,全省农林牧渔业增加值同比增长6.3%。蔬菜种植面积、产量同比分别增长4.7%和5.7%;瓜果类作物面积、产量分别增长16.6%和17.4%。猪牛羊禽肉产量41.1万吨,增长7.0%。其中,猪肉、牛肉、羊肉、禽肉产量分别增长4.8%、8.2%、13.5%和5.6%。

工业 规模以上工业增加值同比增长7.8%

一季度,全省规模以上工业增加值同比增长7.8%。分三大门类看,采矿业增长3.5%,制造业增长10.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长5.3%。有色金属冶炼和压延加工业、石油煤炭及其他燃料加工业、石油和天然气开采业、烟草制品业、煤

炭开采和洗选业、电力热力生产和供应业增加值同比分别增长22.0%、6.7%、6.9%、6.2%和5.4%。

服务 交通运输及邮政业增长24.5%

一季度,全省服务业增加值同比增长7.0%。其中,交通运输仓储和邮政业、住宿和餐饮业、租赁和商务服务业、批发和零售业、科学研究和技术服务业、信息传输软件和信息技术服务业增加值分别增长24.5%、16.2%、10.8%、10.4%、9.1%和7.9%。

固定资产 制造业投资及商品房销售均增长

一季度,全省固定资产投资同比增长13.4%。基础设施投资增长4.4%,制造业投资增长59.6%,

房地产开发投资下降3.0%。商品房销售面积增长15.4%,商品房销售额增长22.8%。高技术产业投资增长1.2倍。

消费 饮料粮油烟酒等零售额增长明显

一季度,全省社会消费品零售总额1141.2亿元,同比增长8.8%。商品零售998.6亿元,增长7.9%;餐饮收入142.7亿元,增长16.2%。

外贸 “一带一路”沿线国家进出口增长25.4%

一季度,全省进出口总值175.7亿元,同比增长4.9%。其中,出口总值45.3亿元,增长45.1%;进口总值130.4亿元,下降4.2%。对“一带一路”沿线国家进出口96.3亿元,增长25.4%。民营企业进出口61亿

元,增长40.3%。3月份,进出口总值77亿元,同比增长29.2%。

财政 11类民生支出1077.9亿元

一季度,全省一般公共预算收入272.8亿元,同比增长9.4%。11类民生支出1077.9亿元,同比增长19.7%。

节能环保、住房保障、灾害防治及应急管理、农林水支出分别增长86.2%、56.4%、53.1%和37.8%。

3月末,全省金融机构本外币各项存款余额26605.6亿元,同比增长11.3%;各项贷款余额26851.0亿元,增长8.9%。

价格 猪肉粮果上涨鲜菜下降

一季度,全省居民消费价格同比上涨1.5%。

食品烟酒价格上涨3.5%,衣着价格上涨0.1%,居住价格下降0.4%,生活用品及服务价格上涨0.9%,交通通信价格上涨1.1%,教育文化娱乐价格上涨1.2%,医疗保健价格上涨1.3%,其他用品和服务价格上涨2.6%。其中,鲜果价格上涨15.7%,猪肉价格上涨13.5%,粮食价格上涨5.3%,鲜菜价格下降3.5%。

收入 城乡居民人均可支配收入同比增长4.4%

一季度,全省全体居民人均可支配收入6335元,同比增长4.4%。城镇居民人均可支配收入10014元,同比增长2.5%;农村居民人均可支配收入3496元,增长5.9%。全体居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入分别增长4.3%、5.6%、5.7%和3.4%。

固定资产投资 一季度增速居全国第七

一季度,省列重大项目累计完成投资469.8亿元,完成年度计划的18.7%,较去年同期提高2.9个百分点。全省固定资产投资同比增长13.4%,增速居全国第7位,位次比去年同期前移6位。

14个市州 一季度全部实现正增长

省工信厅有关负责人表示,一季度,全省规模以上工业增长7.8%,增速较1-2月提高0.3个百分点,排名全国第6,位次比去年同期前移7位。省市协同多措并举,14个市州及兰州新区全部实现正增长。

凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

酒泉路街道：“阳光议事”到基层，解决居民烦心事

兰州市城关区中街子13-49号居民楼的用水是个老大难问题。一方面是供水管网年久失修、腐蚀严重,经常发生跑冒滴漏甚至爆管现象,导致4楼以上的83户居民无法正常用水;另一方面,因菜市场就在该楼院内,施工时需要菜市场部分建筑进行拆改开挖影响经营,居民与菜市场经营方意见分歧巨大。

4月17日,在兰州市城关区酒泉路街道中街子社区党群服务中心,来自区住建局、房产保障中心、中街子菜市场、兰州城市供水(集团)公司、甘肃三建的负责人与居民代表一起举行了第五次解决用水事宜的协商议事会。这次长达2小时的议事会终于有了突破性的进展。

党建引领“阳光议事”向基层一线延伸

一件小事为何要“上会”?据了解,从2020年4月起,酒泉路街道在甘肃省民政厅相关处局的指导下,积极参与全省城乡社区治理创新实验区的创建。今年,街道以打造“服务型社区”为目标,探索“阳光议事,温暖同行”的社区治理工作模式,依托“小区党员阵地”民主协商议事阵地,汇集各方面力量去解决群众的烦心事、揪心事。

影响居民生活质量的“烦心事”少了;社区治理的服务效能也就明显提升了;居民的生活也就越越舒心……采取周周访、月月谈的方式,街道组织社区“社工委”委员、驻守干部、居民志愿者、物业工作人员等各力量,通过实地走访、热线电话、微信报备等多种方式,收集社情民意,倾听居民诉求。

同时,社区以“街道党建集结号”工作为引领,以网格化管理为抓手,结合城市基层党建深入挖



杨家巷社区的“畅大妈”调解会议。

掘辖区单位共建资源,通过网格巡查、意见征求、联席会议等渠道梳理辖区居民最为关心的重要事项,开展民主协商议事,促进党组织、单位、居民、党员之间协商共治,优化服务职能,增强居民参与意识,提升社区治理水平。打造有特色、有故事、有温度的“一社一特”社区治理工作品牌。

“通过构建街道、社区(街区)、网格、楼栋四级平台,我们以‘1+5+X’议事模式推进‘阳光议事’向基层一线延伸,打造了1个街道民主协商议事室、5个社区(街区)民主协商议事点、X个小区和商圈楼宇民主协商议事方,实现了覆盖全域、服务全域的目标。”酒泉路街道党工委书记马竞表示。

“一社一特”推动街道工作创新发展

如何实现让群众愿意来、坐得住、还想来?如何让民主协商议事的品牌打得响?酒泉路街道各社区民主协商议事点结合实际情况精选协商议题,并积极推动“一社一特”社区治理工作品牌,推动街道工作创新发展。

畅家巷社区的“畅大妈”调解有方,杨家园社区的“老马会客角”解决问题办法多……这些都是酒泉路街道在创新社区治理方面做出的全新尝试。

南稍门社区还提出了“一轴三带四联动”的“说商办享”议事法,在社区党委的引领下,不定

“协商议事”促进大批民生实事落地生效

要实现居民问题“件件有回音、事事见成效”,协商议题也很重要。酒泉路街道各社区采取群众出题、委员荐题、网格筛题等方式,选择切口小、针对性强、与群众切身利益密切相关的议题,报同级党组织审定后组织实施。

凝聚各方力量,切实解决了小沟头85号的居民楼漏水问题,阳光家园居民楼内公共区域长期堆放杂物而产生的邻里纠纷,以及中街子13-49号居民楼内外水管老化更换改造等一系列民生问题,促进了一大批民生实事落地生效。同时,由各社区党委牵头,组建问题跟进落实“督导组”,

期组织有问题要解决的居民当面说事儿,以聊天商量的方式解决邻里纠纷。

近年来,酒泉路街道5个社区围绕“阳光议事,温暖同行”的社区治理工作模式,对辖区内17个重点项目和民生实事诉求,邀请省市区相关单位、社工委委员、利益相关方定期开展民主协商议事活动。截至目前,已开展现场调研16次,收集整理意见建议35条,为推动街道经济发展、社会治理发挥了重要作用,成为街道党工委决策的“好帮手”、党群工作的“连心桥”。

建立问题整改推进情况通报机制,确保居民诉求落地见效,真正做到协商于民、协商为民。

民主协商议事阵地全覆盖,换来群众满意度节节攀升。酒泉路街道党工委以深化居民区党建工作为抓手,将居民诉求与物业难点作为推动小区治理的着力点,搭建“居民议事厅”平台,定期召开民主协商议事活动,推动解决了一批困扰居民的忧心事和烦心事,得到了辖区广大人民群众的认可与肯定,社区民主协商议事品牌也由此打响。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍